
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY (HINDI)

ऐल्कोहॉल, फीनॉल तथा ईथर

प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. ऐल्के नॉलों को निरूपित करने का सामान्य सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. तृतीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल का सूत्र एवं IUPAC नाम लिखिए।

वीडि यो दे खें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Sne98tTjHmR0
https://dl.doubtnut.com/l/_ITZRkAdOpeuo


वीडियो उत्तर देखें

3. एक पॉलीहाइडिक ऐल्कोहॉल का संरचना सूत्र एवं IUPAC नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(OH)CH3

5. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2C(OH)CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ITZRkAdOpeuo
https://dl.doubtnut.com/l/_UTdV5NmSg1Ya
https://dl.doubtnut.com/l/_54fVjaCE41Xy
https://dl.doubtnut.com/l/_P8saufQ52D6U


6. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2CHCH(OH)(CH3)

7. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2C(OH)C2H5

8. निम्न में किस प्रकार की समावयवता है? 

n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल और आइसोब्यूटिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n6WWCErRCGKR
https://dl.doubtnut.com/l/_KVuBlfGSq8Ol
https://dl.doubtnut.com/l/_s49aDQKscHvr
https://dl.doubtnut.com/l/_mRMVx9JedkJx


9. निम्न में किस प्रकार की समावयवता है? 

n-प्रोपिल ऐल्कोहॉल और आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

10. अणुसूत्र  के  सम्भव सभी ऐल्कोहॉलों के  संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

11. [B] A व B को पहचानिए?

वीडियो उत्तर देखें

HCHO + CH3Mg < o[A]
H2O
−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_mRMVx9JedkJx
https://dl.doubtnut.com/l/_FP9J853Z48O1
https://dl.doubtnut.com/l/_TH5Q2lRvRUkv


12. प्रोपीन से आरम्भ करके  प्रोपिल और आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल कै से प्राप्त

करोगे? अभिकर्मकों और अभिक्रिया अवस्थाओं को निर्देशित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो एन्जाइम उत्प्रेरकों के  नाम एवं इनके  उद्योगों में उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. एथिल ऐल्कोहॉल के  निर्जलीकरण से प्राप्त होने वाले पदार्थों के  सूत्र एवं

नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hJwsTouHRbp8
https://dl.doubtnut.com/l/_rGm3WLP8EJpk
https://dl.doubtnut.com/l/_DExWbVSYMbNy


15. निम्नलिखित अभिक्रिया में उत्पाद बताइए तथा पूर्ण समीकरण दीजिए। 

…

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH + H2SO4(सान्द्र)
140 ∘C
−−−→

16. निम्न समीकरण को पूरा करो- 

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH
Conc .H2SO4
−−−−−−−→
170 ∘CmHot

(A)
O3

−−→
CCl4

(B)
Zn+H2O
−−−−−→ (C)

17. निम्न के  अवयव लिखिए। 

परिशोधित स्प्रिट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hbgofbq2rJmW
https://dl.doubtnut.com/l/_gbPcsCimplKX
https://dl.doubtnut.com/l/_3QxMdUpuDhGp
https://dl.doubtnut.com/l/_qHiSMuC8ucbs


18. निम्न के  अवयव लिखिए। 

मेथिलीकृ त स्प्रिट

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न के  अवयव लिखिए। 

परिशुद्ध ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न के  अवयव लिखिए। 

पावर ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qHiSMuC8ucbs
https://dl.doubtnut.com/l/_p9FAb25DAAcL
https://dl.doubtnut.com/l/_f7eNiEY8jk7R
https://dl.doubtnut.com/l/_WueXEHI12PBQ


21. सौन्दर्य प्रसाधनों में कौन-सा ऐल्कोहॉल प्रयोग किया जाता है तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न को निर्देशानुसार व्यवस्थित करो। 

, एस्टरीकरण के

प्रति क्रियाशीलता के  बढ़ते क्रम में लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH, (CH3)2CHOHव(CH3)3COH

23. निम्न को निर्देशानुसार व्यवस्थित करो। 

एथेनॉल, ग्लाइकॉल व ग्लिसरॉल को बढ़ती श्यानता के  क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WueXEHI12PBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_x4fPh7TFcadp
https://dl.doubtnut.com/l/_mPWbybZTNoy6


24. एक यौगिक , एक ऐल्के न पर सान्द्र  की

क्रिया द्वारा बनाया जाता है। यह प्रकाशिक समावयवों में अलग नहीं किया जा

सकता। यौगिक की पहचान कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O H2SO4 /H2O

25. निम्न ईथरों का IUPAC नाम बताइए। 

वीडियो उत्तर देखें

26. क्या सरल ईथर में द्विध्रुव आघूर्ण होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_himwvsejxM93
https://dl.doubtnut.com/l/_CV7DyNCJk9CH
https://dl.doubtnut.com/l/_WrzPpPAtOjaf


27. 1-मिथॉक्सी प्रोपेन एवं 2-मिथॉक्सी प्रोपेन कौन-सी समावयवता प्रदर्शित

करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

28. डाइएथिल ईंथर तथा मेथिल-प्रोपाइल ईंथर में समावयवता बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

29.  का 1UPAC नाम बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

CH3OCH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_WrzPpPAtOjaf
https://dl.doubtnut.com/l/_J7pFLk2RGvik
https://dl.doubtnut.com/l/_RqLaG2ntRayl
https://dl.doubtnut.com/l/_DcOJ9aOIbv8t


30. अणुसूत्र  के  सभी सम्भव ईथरों के  संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

31. शुद्ध व अशुद्ध ईथर में कै से विभेद करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

32. एथिल आयोडाइड से डाइएथिल ईथर -

वीडियो उत्तर देखें

33. एथिल ऐल्कोहॉल के  निर्जलीकरण से प्राप्त होने वाले दो यौगिकों के  नाम

लिखो।

https://dl.doubtnut.com/l/_o0XgGZ67Zh6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_4KZSRTlDkaZc
https://dl.doubtnut.com/l/_HfhLb5NHib7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_HFil3krrwAPJ


वीडियो उत्तर देखें

34. एक यौगिक [A], , जो  में विलेय है, HI के  साथ क्रिया

करके  एक ऐल्किल हैलाइड देता है। 1AI सोडियम धातु अथवा  के

साथ क्रिया नहीं करता है। [A] की संरचना बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O H2SO4

KMnO4

35. सोडियम धातु का प्रयोग डाइएथिल ईथर को शुष्क करने में किया जा

सकता है, एथिल ऐल्कोहॉल को शुष्क करने में नहीं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HFil3krrwAPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4fIC85bgrsb0
https://dl.doubtnut.com/l/_hp8l1aitnays


36. अम्ल उतप्रेरित निर्जलीकरण में t- व्यूटेनॉल की तुलना में 1-व्यूटेनॉल तेजी

से क्रिया करता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

37. एथिल ऐल्कोहॉल में मेथिल ऐल्कोहॉल अथवा नेफ्था मिलाकर विकृ तीकृ त

(denatured) किया जाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

38. ईथर की जल में विलेयता बहुत कम होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zbg47fPEtfEP
https://dl.doubtnut.com/l/_aKFtsxxgmzeh
https://dl.doubtnut.com/l/_VbI0nLAfq3Af


39. ईथर की वाष्पशीलता, समावयवी ऐल्कोहॉल से उच्च होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

40. त्वचा के  सम्पर्क  में आने पर ईथर ठण्डक उत्पन्न करते हैं, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

41. ईथर को रंगीन बोतल में पूर्ण रूप से भरकर रखा जाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

42. ईथर जल में अविलेय है, किन्तु प्रबल अम्लों में विलेय है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkdGKwHWSTqK
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2g9XYEVt9vZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2UNmsADuAnxX
https://dl.doubtnut.com/l/_KJzjcky6fecT


43. ईथर की बोतल में  की सूक्ष्म मात्रा मिला देते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

Cu2O

44. ईथर को कभी-भी शुष्कता तक गर्म नहीं करते है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

45. किसी ऐल्कोहॉल की किसी एक निर्जलीकरण अभिक्रिया की रासायनिक

समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KJzjcky6fecT
https://dl.doubtnut.com/l/_EWugrQ4jeYkf
https://dl.doubtnut.com/l/_ajuTPfPd1YgO
https://dl.doubtnut.com/l/_0MuUkRonUcYB


46. फीनॉल की खोज किसने की थी?

वीडियो उत्तर देखें

47. फीनॉल के  जीवाणुनाशक गुणों की खोज किसने की थी ?

वीडियो उत्तर देखें

48. अणुसूत्र  वाले मोनोहाइड्रिक फीनॉलो के  IUPAC नाम तथा

संरचना लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C7H8O

49. फीनॉल के  साथ  का बेंगनी रंग किस पदार्थ का होता है?FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_oPsDyJ2sz2Dp
https://dl.doubtnut.com/l/_Nq1L5X6Q4weP
https://dl.doubtnut.com/l/_u8l4o8q44tH5
https://dl.doubtnut.com/l/_NLJ5i12W2SLW


वीडियो उत्तर देखें

50. फीनॉल के  सीधे नाइट्री करण से 2.-नाइट्रो फीनॉल की उत्पाद क्षीण मिलती

है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

51. p-क्रीसॉल जल व तनु HCI में अविलेय है, किन्तु NaOH विलयन में विलेय

है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

52. शुद्ध, रंगहीन फीनॉल वायु में रखने पर भूरा हो जाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NLJ5i12W2SLW
https://dl.doubtnut.com/l/_XeDh3lCFn6dC
https://dl.doubtnut.com/l/_AQKFVYIXY0cg
https://dl.doubtnut.com/l/_fAHDS13zd8pl


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

53. फीनॉल का C-O बन्ध एथेनॉल के  C-O बन्ध से छोटा होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

54. फीनॉल की कोल्बे अभिक्रिया के  दौरान मुख्य उत्पाद क्या होता है? इसकी

रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. किण्व (ferment) तथा एन्जाइम (enzyme) में क्या अन्तर है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fAHDS13zd8pl
https://dl.doubtnut.com/l/_EjOgbdyAwlTC
https://dl.doubtnut.com/l/_ntjlaA68g3xC
https://dl.doubtnut.com/l/_ga1RDNXvSbZk


2. शुष्क  अथवा  प्राप्त करने के  लिए निजल 

का प्रयोग नहीं किया जाता, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH C2H5OH CaCl2

3. ऐल्कोहॉलों के  क्वथनांक तुल्य अणुभार वाले ऐल्के नो की तुलना में उच्च होते

हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐल्कोहॉलों के  क्वथनांक, अणुभार बढ़ने के  साथ बढ़ते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uI9AP0K3cWUR
https://dl.doubtnut.com/l/_ug0O7RneHvng
https://dl.doubtnut.com/l/_vwMYdhcldtGn


5. निम्न अणुभार के  ऐल्कोहॉल, जल में विलेय है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

6. दिए गये तीन ऐल्कोहॉलों के  क्वथनांक निम्नलिखित क्रम में होते हैं, क्यों? 

n -व्यूटिल ऐल्कोहॉल gt द्वितीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल gt तृतीयक ब्यूटिल

ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

7.  तथा  दोनों के  अणुभार समान हैं, किन्तु कमरे

के  ताप पर  एक द्रव है तथा  एक गैस, क्यों? या 

 का क्वथनांक  से अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH CH3OCH3

C2H5OH CH3OCH3

C2H5OH CH3OCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_a2hGfwwzEUAN
https://dl.doubtnut.com/l/_WGtp7QhsnFwu
https://dl.doubtnut.com/l/_6SV7Ntb1zswg


8. कारण बताइए कि मेथॉक्सी मेथेन की तुलना में एथेनॉल का क्वथनांक उच्च

क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

9. ऐल्कोहॉलों का जलीय विलयन विद्युत् का कु चालक होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

10. t-ऐल्कोहॉल, प्राथमिक ऐल्कोहॉलों की तुलना में Na के  साथ मन्द गति से

क्रिया करते हैं। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6SV7Ntb1zswg
https://dl.doubtnut.com/l/_bYp1Ebc6SsKj
https://dl.doubtnut.com/l/_xxdqtYFOI0JT
https://dl.doubtnut.com/l/_KT52qIwlEdj8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVfQCZpTMXz3


11. ऐल्कोहॉलों का अणुभार बढ़ने पर जल में इनकी विलेयता घटती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

12. स्पष्ट कीजिए कि जल में निम्नलिखित ऐल्कोहॉलों की विलेयताओं का क्रम

निम्नलिखित है- 

n- ब्यूटिल ऐल्कोहॉल gt द्वितीयक व्यूटिल ऐल्कोहॉल gt तृतीयक ब्यूटिल

ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

13.  के  साथ क्रिया करता है, HCN के  साथ नहीं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH, HI

https://dl.doubtnut.com/l/_ZVfQCZpTMXz3
https://dl.doubtnut.com/l/_MDLPEtuRMc3W
https://dl.doubtnut.com/l/_0cybFZSSN2tu


14. ब्यूटेनॉल व ब्यूटेनल के  क्वथनांकों में बहुत अन्तर है, किन्तु जल में इनकी

विलेयताएँ  लगभग समान हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

15. मेथेनॉल के  विष प्रभाव को रोकने में एथेनॉल प्रतिविष का कार्य करता है,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

16. ईथर श्रेणी के  निम्न सदस्य जल में अल्प विलेय होते हैं, किन्तु जल में NaCI

मिला देने पर विलेयता घट जाती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LWnqhAMECuH5
https://dl.doubtnut.com/l/_GbROTxEXYhAO
https://dl.doubtnut.com/l/_BEjO4VFHs9xW
https://dl.doubtnut.com/l/_W30cWVTEMJGT


17. लुईस अम्लों ( जैसे- ) के  साथ क्रिया करके  ईथर उप-सहसंयोजी

यौगिक बनाता है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

BF3

18. एथिल ऐल्कोहॉल को डाइएथिल ईथर में कै से परिवर्तित करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

19. एथिल ऐल्कोहॉल के  निर्जलीकरण से प्राप्त होने वाले दो पदार्थों के  नाम

तथा सूत्र दीजिए। सम्बन्धित अभिक्रियाओं की समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W30cWVTEMJGT
https://dl.doubtnut.com/l/_bDpQyWKjeQh4
https://dl.doubtnut.com/l/_OnoxGT9F221X


20. फीनॉल अम्लीय होते हैं, जबकि ऐल्कोहॉल उभयधर्मी होते हैं, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

21. फीनॉल, साइक्लोहेक्सेनॉल की तुलना में अधिक अम्लीय होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

22.  की ऐल्किलीकरण अभिक्रिया ऐलिल क्लोराइड 

 से कराने पर फे निल ऐलिल ईथर साथ कु छ

ऐलिल फीनॉल भी बनता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

C6H5O
−

(CH2 = CHCH2Cl)

https://dl.doubtnut.com/l/_AHzjaC6o4fGU
https://dl.doubtnut.com/l/_Yw5XF6VmAIj5
https://dl.doubtnut.com/l/_gp1nf3ccRBoD


23. फीनॉल अम्लीय होते हैं, किन्तु  के  साथ क्रिया करके  

नहीं देते, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3 CO2

24.  का द्विध्रुव आघूर्ण फीनॉल से अधिक होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH

25. ऐसी दो अभिक्रियाएँ  लिखिए, जिनमें फीनॉल की अम्लीय प्रकृ ति प्रदर्शित

होती हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xVixYmHp2pey
https://dl.doubtnut.com/l/_pmPXAOvCvikg
https://dl.doubtnut.com/l/_EN8gPhJV4Ueg


26. ऑर्थों तथा पैरा-नाइट्रो फीनॉल के  मिश्रण को भाप आसवन द्वारा पृथक

करने में भाप वाष्पशील समावयवी का नाम कारण सहित बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

27. फीनॉल का लिबरमैन अभिक्रिया द्वारा परीक्षण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में A, B तथा C का सूत्र एवं नाम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pp3yzGsALKPb
https://dl.doubtnut.com/l/_wttujGIYbZ8f
https://dl.doubtnut.com/l/_N17mrKUxxMSU


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित को उनकी अम्लीय प्रबलता के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करो। 

(i) फीनॉल (ii) o-क्रिसॉल (ii) m- क्रिसॉल (iv) p-क्रिसॉल

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित को घटती हुई अम्लीय प्रकृ ति के  क्रम में लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N17mrKUxxMSU
https://dl.doubtnut.com/l/_7SCh5qX07yHa
https://dl.doubtnut.com/l/_sm2miYABChaz


1. एथिल ऐल्कोहॉल बनाने की किन्हीं दो विधियों के  रासायनिक समीकरण

लिखिए। किसी प्राथमिक ऐल्कोहॉल को द्वितीयक ऐल्कोहॉल में किस प्रकार

परिवर्तित करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

2. मेथेनॉल के  निर्माण की विधि विस्तार में लिखिए। मेथेनॉल से एथेनॉल कै से

प्राप्त करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

3. द्वितीयक ऐल्कोहॉल का विहाइड्रो जनीकरण कै से होता है तथा क्या उत्पाद

बनता है? उदाहरण सहित बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X80dLrJcMk9P
https://dl.doubtnut.com/l/_6gKJc8PUCe5N
https://dl.doubtnut.com/l/_HqUE90f7HjNP


4. शर्क राओं के  ऐल्कोहॉली किण्वन की सबसे अनुकू ल परिस्थितियों का वर्णन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए- 

किण्वन

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए- 

जैविक उत्प्रेरक

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HqUE90f7HjNP
https://dl.doubtnut.com/l/_YnULBhdshBmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iF92JlagmSww
https://dl.doubtnut.com/l/_4qYCXP20PjbR


7. निम्न पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए- 

एन्जाइम

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए- 

मेथिल स्प्रिट

वीडियो उत्तर देखें

9. पावर ऐल्कोहॉल तथा मेथिलेटिड स्प्रिट क्या होता है तथा इसका उपयोग क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ftckSwC0OCaA
https://dl.doubtnut.com/l/_Kj2ZqkOMEVSs
https://dl.doubtnut.com/l/_p2vUH9yxf04x
https://dl.doubtnut.com/l/_GpGMQC8G76ef


10. ल्यूकास अभिकर्मक क्या है? इसका उपयोग p, s तथा t ऐल्कोहॉलों के

परीक्षण में किस प्रकार किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

11. डाइएथिल ईथर के  निर्माण की किन्हीं दो विधियों के  रासायनिक समीकरण

लिखिए। फिनॉल की अम्लीय पुष्टि कै से की जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न पर टिप्पणी कीजिए- 

विलियमसन ईथर संश्लेषण

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GpGMQC8G76ef
https://dl.doubtnut.com/l/_J6CbA1zRNCPG
https://dl.doubtnut.com/l/_IOEI6PljXKvD
https://dl.doubtnut.com/l/_kKJbUwI1sKDC


13. निम्न पर टिप्पणी कीजिए- 

असममित ईथर

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में विभेद कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OC2H5  एवं C2H5OH

15. निम्न में विभेद कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OHएवं CH3OCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_kKJbUwI1sKDC
https://dl.doubtnut.com/l/_QfdNdg9dMwSA
https://dl.doubtnut.com/l/_RWCVGFBEt5gV


16. निम्न में विभेद कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3OHएवं C2H5OH

17. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉल में विभेद करने वाला

विहाइड्रो जनीकरण परीक्षण लिखिए। समीकरण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. के वल रासायनिक अभिक्रिया देते हुए प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक

ऐल्कोहॉलों की निर्जलन क्रिया स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zb0EHaBre9hr
https://dl.doubtnut.com/l/_aIZ86dzDfZUo
https://dl.doubtnut.com/l/_kNSmA24dPpos
https://dl.doubtnut.com/l/_HBazwBmzn4mc


19. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉल के  परस्पर अन्तरों को किसी

एक विधि द्वारा स्पष्ट (पहचान) कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. फीनॉल एवं ऐथिल ऐल्कोहॉल में विभेद करने हेतु एक रासायनिक परीक्षण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. फीनॉल बनाने की दो अभिक्रिया लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HBazwBmzn4mc
https://dl.doubtnut.com/l/_TmkvahijaiJS
https://dl.doubtnut.com/l/_uCj3a2psRU1S


22. फीनॉल की अम्लीय पुष्टि कै से की जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रयोगशाला में फीनॉल बनाने की विधि का वर्णन कीजिए तथा इसकी Zn

के  साथ अभिक्रिया लिखिए। समझाइये कि यह अम्लीय प्रकृ ति का क्यों होता है

सम्बन्धित अभिक्रियाओं का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. फीनॉल में अम्लीय गुण क्यों होते हैं? स्पष्ट कीजए। फीनॉल की राइमर

टीमन अभिक्रिया तथा एक युग्मन अभिक्रिया के  रासायनिक समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_65LsTI36qXxh
https://dl.doubtnut.com/l/_0nbgsCIblvzU
https://dl.doubtnut.com/l/_tipdrZOB5RKk
https://dl.doubtnut.com/l/_QLAnWBZY5hFm


25. p-नाइट्रो फीनॉल, o-नाइट्रो फीनॉल तथा m-नाइट्रो फीनॉल को कारण सहित

अम्लीयता के  क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. फीनॉल को कार्बोलिक अम्ल क्यों कहते हैं? इसके  अम्लीय स्वभाव की

व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. क्लोरोबैन्जीन से फीनॉल बनाने की रासायनिक अभिक्रिया लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QLAnWBZY5hFm
https://dl.doubtnut.com/l/_dLhgBGkhbv3i
https://dl.doubtnut.com/l/_4sU1p8G9JxVf


28. क्यूमीन से फीनॉल बनाने की अभिक्रिया का समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न अभिक्रियाओं पर टिप्पणी लिखिए: 

विलियमसन संश्लेषण विधि

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न अभिक्रियाओं पर टिप्पणी लिखिए: 

कोल्बे श्मिट अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fbZKPM9VUi2A
https://dl.doubtnut.com/l/_nSKiB7KfIJdk
https://dl.doubtnut.com/l/_gO7RqmaweK2v


31. निम्न अभिक्रियाओं पर टिप्पणी लिखिए: 

राइमर-टीमैन अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न अभिक्रियाओं पर टिप्पणी लिखिए: 

असममित ईथर

वीडियो उत्तर देखें

33. क्यों ऑर्थो नाइट्रो फीनॉल, ऑर्थों मेथॉक्सी फीनॉल से अधिक अम्लीय होता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aCwYno7uBArO
https://dl.doubtnut.com/l/_kQeT6LpyEQVm
https://dl.doubtnut.com/l/_xNYQlVbtJ5b3


प्रश्नावली रासायनिक अभिक्रियाओं पर आधारित प्रश्न

1. निम्न में पहचान कै से करोगे? 

मेथेनॉल एवं एथेनॉल

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में पहचान कै से करोगे? 

प्रोपेनॉल-1 एवं प्रोपेनॉल-2

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में पहचान कै से करोगे? 

हेक्सेनॉल-2 एवं हेक्सेनॉल-3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AC6A3Y7iZWQo
https://dl.doubtnut.com/l/_z0Ki7qEnuZOd
https://dl.doubtnut.com/l/_3FRipPe9mGhq


4. निम्न में पहचान कै से करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल एवं ऐसीटोन

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में पहचान कै से करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल एवं फॉर्मेल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

6. कै से प्राप्त करोगे? 

फॉर्मेल्डिहाइड से एथिल ऐल्कोहॉल (ग्रिगनार्ड अभिकर्मक द्वारा)।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3FRipPe9mGhq
https://dl.doubtnut.com/l/_GTWJTpidNqM3
https://dl.doubtnut.com/l/_Pq1o6OBb67IW
https://dl.doubtnut.com/l/_uTaTdCICSVK4


7. कै से प्राप्त करोगे? 

ऐसीटिक अम्ल से मेथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

8. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल से मेथिल ऐमीन

वीडियो उत्तर देखें

9. कै से प्राप्त करोगे? 

ऐसीटिलीन से एथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uTaTdCICSVK4
https://dl.doubtnut.com/l/_onh81qmvGjoN
https://dl.doubtnut.com/l/_s3eqdh4Xtzhi
https://dl.doubtnut.com/l/_mOPULwCepd7H


10. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल से आयोडोफॉर्म।

वीडियो उत्तर देखें

11. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल से क्लोरोफॉर्म।

वीडियो उत्तर देखें

12. कै से प्राप्त करोगे? 

डाइएथिल ईथर से एथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mOPULwCepd7H
https://dl.doubtnut.com/l/_Li2FtUpbYRJL
https://dl.doubtnut.com/l/_9DYYsqFZc4ou
https://dl.doubtnut.com/l/_rc3Yl5LWMwUh


13. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल से डाइएथिल ईथर।

वीडियो उत्तर देखें

14. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल से एथिलीन।

वीडियो उत्तर देखें

15. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिलीन से एथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kFxwRKtTOLZR
https://dl.doubtnut.com/l/_bD3SCdymT2du
https://dl.doubtnut.com/l/_KKdnLYfvTAPR
https://dl.doubtnut.com/l/_sE6Z9tPvzTOx


16. कै से प्राप्त करोगे? 

मेथिल आयोडाइड से एथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

17. कै से प्राप्त करोगे? 

मेथिल ऐल्कोहॉल से एथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

18. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल से मेथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sE6Z9tPvzTOx
https://dl.doubtnut.com/l/_NOO7ZUkmCa8w
https://dl.doubtnut.com/l/_nRBuFruf3kJO
https://dl.doubtnut.com/l/_wuABUSpeYj2K


19. कै से प्राप्त करोगे? 

ग्रिगनार्ड अभिकर्मक से एथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

20. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐमीन से एथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

21. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल से ऐसीटैमाइड।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wuABUSpeYj2K
https://dl.doubtnut.com/l/_gz2W7WK5NJxs
https://dl.doubtnut.com/l/_7rzQi1JuKhaF


22. कै से प्राप्त करोगे? 

ग्रिगनार्ड अभिकर्मक से तृतीयक ऐल्कोहॉल, प्राथमिक ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

23. कै से प्राप्त करोगे? 

एथेनॉल से ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड।

वीडियो उत्तर देखें

24. कै से प्राप्त करोगे? 

मेथेन से एथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqZMuQuk9XNz
https://dl.doubtnut.com/l/_xFYC7jmV7auw
https://dl.doubtnut.com/l/_UOjB4CCHplgn
https://dl.doubtnut.com/l/_kxpekWqu9CIb


25. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल से ऐसीटोन

वीडियो उत्तर देखें

26. कै से प्राप्त करोगे? 

मेथिल ऐल्कोहॉल से ऐसीटिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

27. कै से प्राप्त करोगे? 

एथिल ऐल्कोहॉल से एथिल ऐसीटेट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kxpekWqu9CIb
https://dl.doubtnut.com/l/_EPCmld46O4fN
https://dl.doubtnut.com/l/_LbYmtZ7Rjet8
https://dl.doubtnut.com/l/_wXFLOy230WjK


28. कै से प्राप्त करोगे? 

मेथिल ऐल्कोहॉल से एथिल ऐमीन

वीडियो उत्तर देखें

29. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

एथिल ऐल्कोहॉल को आयोडीन तथा सान्द्र कॉस्टिक सोडा विलयन के  साथ गर्म

करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

30. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

एथिल ऐल्कोहॉल की सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल के  आधिक्य के  साथ 

पर अभिक्रिया करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

160∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_wXFLOy230WjK
https://dl.doubtnut.com/l/_8gl9bsdmsJzY
https://dl.doubtnut.com/l/_ybEqhwCx6nK1


31. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

एथिल ब्रोमाइड सोडियम एथॉक्साइड के  साथ क्रिया करता है |

वीडियो उत्तर देखें

32. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

मेथिल ऐमीन की नाइट्रस अम्ल से अभिक्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

33. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

एथिल ऐल्कोहॉल को ब्लीचिंग पाउडर तथा जल के  साथ गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ybEqhwCx6nK1
https://dl.doubtnut.com/l/_Yop039obEPdy
https://dl.doubtnut.com/l/_OQJu2xCVmoFt
https://dl.doubtnut.com/l/_nfnjM3qB74dr


34. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड की एथिल ऐल्कोहॉल या मेथिल ऐल्कोहॉल से

अभिक्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

35. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

एथिल ऐल्कोहॉल में क्लोरीन प्रवाहित की जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

36. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

परिशुद्ध ऐल्कोहॉल पर सोडियम धातु की अभिक्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h2UoqzDWrPyq
https://dl.doubtnut.com/l/_9Lx0Q67MOQlk
https://dl.doubtnut.com/l/_JyqwtGcrc4sa


37. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

एथिल ऐल्कोहॉल की वाण्प को गर्म ऐलमिना पर  पर प्रवाहित करते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

360∘C

38. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

ऐसीटेल्डिहाइड की एथिल ऐल्कोहॉल के  साथ क्रिया होती है |

वीडियो उत्तर देखें

39. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

फॉर्मिक अम्ल की एथेनॉल से क्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JyqwtGcrc4sa
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4dSCk4GZyTO
https://dl.doubtnut.com/l/_WIokceE8UzLW
https://dl.doubtnut.com/l/_ddQRHAihALBm


40. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

एथिल ऐल्कोहॉल की सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल की उपस्थिति में निर्जल ऐसीटिक

अम्ल से क्रिया कराते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

41. रासायनिक समीकरण देते हुए बताइए क्या होता है? जब 

एथिल ऐल्कोहॉल पर लाल फॉस्फोरस एवं ब्रोमीन की क्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

42. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

https://dl.doubtnut.com/l/_ddQRHAihALBm
https://dl.doubtnut.com/l/_eLlft4SK5EAx
https://dl.doubtnut.com/l/_El3bCnKSAgE8
https://dl.doubtnut.com/l/_S3eM0VVH2EzE


एथिल क्लोराइड या एथिल ब्रोमाइड को सोडियम ऐथॉक्साइड के  साथ गर्म

करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

43. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

एथिल ऐल्कोहॉल की वाष्प  पर निर्जल ऐलुमिना पर प्रवाहित की जाती

है।

वीडियो उत्तर देखें

250∘C

44. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

https://dl.doubtnut.com/l/_S3eM0VVH2EzE
https://dl.doubtnut.com/l/_zd5dnsnC2fwU
https://dl.doubtnut.com/l/_9hYmxpNQ8YBC


एथिल ऐल्कोहॉल के  आधिक्य को सान्द्र  के  साथ  पर गर्म करते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

H2O 140∘C

45. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

डाइएथिल ईथर की  से क्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

PCI5

46. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

डाइएथिल ईंथर को 373K पर HI के  साथ गर्म किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9hYmxpNQ8YBC
https://dl.doubtnut.com/l/_dID5PkINBa6R
https://dl.doubtnut.com/l/_UMXvVGITOzuR


47. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

डाइएथिल ईथर की अन्धेरे  में  से अभिक्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

CI2

48. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

ऐसीटिल क्लोराइड की डाइएथिल ईथर से क्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

https://dl.doubtnut.com/l/_UMXvVGITOzuR
https://dl.doubtnut.com/l/_d0DULICpKaLf
https://dl.doubtnut.com/l/_XMSglEQzzCPt
https://dl.doubtnut.com/l/_FAbCtumTugXf


डाइएथिल ईथर की  के  साथ अभिक्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O

50. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

मेथिल ऐल्कोहॉल को  से क्रिया कराते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

NH3

51. निम्न परिवर्तनों को के वल रासायनिक समीकरण से प्रदर्शित कीजिए। क्या

होता है? जब- 

क्षारीय  द्वारा 1-प्रोपेनाल का उपचयन होता है।

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_FAbCtumTugXf
https://dl.doubtnut.com/l/_D9zNHjCtf0do
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzVAekQB5opF
https://dl.doubtnut.com/l/_X8e3OuXFNi10


52. कै से बनायेंगे? के वल रासायनिक समीकरण दीजिए- 

एथिल ऐल्कोहॉल से डाइएथिल ईथर

वीडियो उत्तर देखें

53. कै से बनायेंगे? के वल रासायनिक समीकरण दीजिए- 

मेथिल आयडाइड से मेथिल एथिल ईथर

वीडियो उत्तर देखें

54. कै से बनायेंगे? के वल रासायनिक समीकरण दीजिए- 

डाइएथिल ईथर से एथिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X8e3OuXFNi10
https://dl.doubtnut.com/l/_GCL6H9xpmRnb
https://dl.doubtnut.com/l/_c0wxp5Ml6LcP
https://dl.doubtnut.com/l/_sCbQhOgpPX01


55. कै से बनायेंगे? के वल रासायनिक समीकरण दीजिए- 

डाइएथिल ईथर से परक्लोरो ईथर

वीडियो उत्तर देखें

56. कै से बनायेंगे? के वल रासायनिक समीकरण दीजिए- 

डाइएथिल ईथर से एथिल ऐसीटेट

वीडियो उत्तर देखें

57. कै से बनायेंगे? के वल रासायनिक समीकरण दीजिए- 

मेथिल ऐल्कोहॉल से डाइमेथिल ईथर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sCbQhOgpPX01
https://dl.doubtnut.com/l/_mZYr1Z7uqaup
https://dl.doubtnut.com/l/_Pj8Jqd9keoIR


58. कै से बनायेंगे? के वल रासायनिक समीकरण दीजिए- 

डाइएथिल ईंथर से एथिलीन

वीडियो उत्तर देखें

59. कै से बनायेंगे? के वल रासायनिक समीकरण दीजिए- 

एथिल आयोडाइड से डाइएथिल ईथर

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्नलिखित की पहचान कै से करोगे? 

फीनॉल एवं एथिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aicj7bVk1vyS
https://dl.doubtnut.com/l/_BRFzP4z92PGl
https://dl.doubtnut.com/l/_lriGbeXyMVTs
https://dl.doubtnut.com/l/_IHdIYW5V5nSm


61. मध्यस्थ या अभिकारक ( A), (B) तथा (C) को देते हुए निम्नलिखित की पूर्ति

कीजिए। 

(a) फीनॉल  


(b) 

उत्तर देखें

Et2SO4
−−−→
NaOH

(A)
HCN ,HCl
−−−−−−→

AlCl3
(B)

PhNHNH2
−−−−−−→ (C)

C6H5COOH
(A )

−−→ C6H5COCl
NH3
−−→ (B)

(C )
−−→ C6H5CN

62. कै से प्राप्त करोगे? फीनॉल से- बैन्जीन

वीडियो उत्तर देखें

63. कै से प्राप्त करोगे? फीनॉल से- ऐनिलीन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IHdIYW5V5nSm
https://dl.doubtnut.com/l/_Gg5lgQ47sHTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eXYfpSg6bdo2
https://dl.doubtnut.com/l/_hHChGzOTsknw


64. कै से प्राप्त करोगे? फीनॉल से- सैलिसिलैल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

65. कै से प्राप्त करोगे? फीनॉल से- पिक्रिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

66. कै से प्राप्त करोगे? फीनॉल से- क्लोरोबैन्जीन, सेलिसिलिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

67. कै से प्राप्त करोगे? फीनॉल से- बैन्जोइक अम्ल में

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hHChGzOTsknw
https://dl.doubtnut.com/l/_6xOffVLvSjLr
https://dl.doubtnut.com/l/_boaewdQda4GP
https://dl.doubtnut.com/l/_GTqG02PgGMaD


68. कै से प्राप्त करोगे? फीनॉल से- फीनॉलफ्थेलिन

वीडियो उत्तर देखें

69. कै से प्राप्त करोगे? फीनॉल से- टॉलूईन

वीडियो उत्तर देखें

70. क्या होता है? जब- 

फीनॉल की क्रिया NaOH से कराते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uzJ66bbKjrFB
https://dl.doubtnut.com/l/_TVOGnU4ntyzX
https://dl.doubtnut.com/l/_1Mg7FhSOjg2L


71. क्या होता है? जब- 

फीनॉल की क्रिया  जल से कराते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

Br2

72. क्या होता है? जब- 

फीनॉल को क्लोरोफॉर्म एवं कॉस्टिक सोड़ा विलयन के  साथ गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

73. क्या होता है? जब- 

फीनॉल को  के  साथ गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_WBk2zw4rZUpO
https://dl.doubtnut.com/l/_qnY2k7OWTBte
https://dl.doubtnut.com/l/_JbZiQUuLJeVE
https://dl.doubtnut.com/l/_9ESbHoUS1V9w


74. क्या होता है? जब- 

फीनॉल को सान्द्र  तथा सान्द्र  मिश्रण के  साथ गर्म किया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 HNO3

75. क्या होता है? जब- 

फीनॉल का ऐसीटिलीकरण पिरीडीन की उपस्थिति में किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

76. क्या होता है? जब- 

ब्रोमीन  की उपस्थिति में फीनॉल से अभिक्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

(Br2), Cs2

https://dl.doubtnut.com/l/_9ESbHoUS1V9w
https://dl.doubtnut.com/l/_JdjvSBWPujZD
https://dl.doubtnut.com/l/_WDyiwxrftVSN


प्रश्नावली उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न Hots

1. जल व ऐल्कोहॉलों के  मिश्रण का आयतन, इनके  आयतन के  योग से कम

होता है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित अभिक्रिया पहले मन्द गति से होती हैं तथा कु छ समय पश्चात्

इसकी गति बढ़ जाती है। क्यो? 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC2H5 + H2O → CH3COOH + C2H5OH

3. कार्बनिक पदार्थ के  जलीय विलयन में NaCI मिलाने पर पदार्थ की विलेयता

घट जाती है, क्यो?

https://dl.doubtnut.com/l/_ykEUVz7ExG7U
https://dl.doubtnut.com/l/_BWms19incR39
https://dl.doubtnut.com/l/_HGXcRAybe0Sp


वीडियो उत्तर देखें

4. परिशुद्ध ऐल्कोहॉल (absolute alcohol ) को इसके  जलीय मिश्रण के

सरल आसवन (simple distillation) से प्राप्त नहीं किया जा सकता, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

5. ईथर के  निर्माण की विलियमसन विधि में कु छ समयान्तराल पर सान्द्र

 मिलाते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

6. एक रासायनिक अभिक्रिया द्वारा ग्लिसरॉल में 3-OH समूह की उपस्थिति

कै से सिद्ध करोगे?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HGXcRAybe0Sp
https://dl.doubtnut.com/l/_Dwfa7RCdvjSO
https://dl.doubtnut.com/l/_V7N48Y9RjNFI
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6It8ryMfDrd


वीडियो उत्तर देखें

7. ग्लिसरॉल का एक रासायनिक परीक्षण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. पहचान रहित  की

बोतलो पर पहचान चिन्ह किन परीक्षणों से लगा सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH, C2H5OH  तथा CH3COCH3

9. ग्लिसरॉल के  निर्जलीकरण से प्राप्त होने वाले पदार्थ का सूत्र एवं नाम

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6It8ryMfDrd
https://dl.doubtnut.com/l/_83L8P1OBUkGy
https://dl.doubtnut.com/l/_3Sg4z21feYNr
https://dl.doubtnut.com/l/_bntxDjCE5Qpb


10. के वल एक समीकरण देते हुए सिद्ध कीजिए कि ग्लिसरॉल एक ऐल्कोहॉल

है।

वीडियो उत्तर देखें

11. सौन्दर्य प्रसाधनों में कौन-सा ऐल्कोहॉल प्रयोग किया जाता है तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

12. ऐल्कोहॉल सेरिक अमोनियम नाइट्रे ट के  साथ कै सा रंग देते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

13.  में से कोन अधिक अम्लीय है तथा क्यों?CH2SH, CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_8RzK2EDzC1zv
https://dl.doubtnut.com/l/_KvNCiVF4SkFU
https://dl.doubtnut.com/l/_nvfYosUGon51
https://dl.doubtnut.com/l/_b0tWWo48SVYH


प्रश्नावली बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

14. यद्यपि फीनॉक्साइड की पाँच अनुनादी संरचनाएँ  होती हैं, किन्तु यह दो

अनुनादी संरचनाओं वाले कारब्बोक्सिलेट आयन से कम स्थायी है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

1. रे क्टिफाइड स्प्रिट में कितने % ऐल्कोहॉल होता है?

A. 0.75

B. 0.955

C. 0.056

https://dl.doubtnut.com/l/_b0tWWo48SVYH
https://dl.doubtnut.com/l/_zu1gdoUOrq9H
https://dl.doubtnut.com/l/_fT9Xgp7Iu7Cz


D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में से कौन प्राथमिक ऐल्कोहॉल है?

A. ब्यूटेनॉल-2

B. ब्यूटेनॉल-1

C. प्रोपेनॉल-2

D. 2, 2-डाइमेथिल हेक्सेन-4-ऑल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fT9Xgp7Iu7Cz
https://dl.doubtnut.com/l/_AhnoYVD7quc0


3. निम्नलिखित में से कौन ऐल्कोहॉल नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CHCH2OH

CHCH2CH2OH

C6H5CH2OH

C6H6OH

4. t-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल का IUPAC नाम है:

A. 2-मेथिल प्रोपेनॉल-2

https://dl.doubtnut.com/l/_AhnoYVD7quc0
https://dl.doubtnut.com/l/_orrkI8zDzMgS
https://dl.doubtnut.com/l/_TvKB3Kxj327D


B. 2, 2-डाइमेथिल एथेनॉल

C. मेलेइक एनहाइड्रा इड

D. डाइ मेथिल ऐल्कोहॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. एथिलीन से एथिल ऐल्कोहॉल के  औद्योगिक निर्माण की विधि है -

A. परमैंगनेट ऑक्सीकरण

B. उत्प्रेरित अपचयन

C. किण्वन

D.  का शोषण तथा जल-अपघटनH2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_TvKB3Kxj327D
https://dl.doubtnut.com/l/_GbsRJQLwhdLt


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. जल-गैस से मेथिल ऐल्कोहॉल के  निर्माण में प्रयोग होने वाला उतद्रेरक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuO + ZnO + NiO

CuO + ZnO + Cr2O3

Al2O3

CuO + Fe2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_GbsRJQLwhdLt
https://dl.doubtnut.com/l/_SBM8qJRo9F2K


7. मेथेनॉल का औद्योगिक निर्माण किस विधि द्वारा किया जाता है?

A. CO के   के  उत्प्रेरित अपचयन द्वारा

B.  पर भाप तथा Ni उत्प्रेरक द्वारा  की अभिक्रिया से

C. HCHO के   से अपचयन द्वारा

D. HCHO पर जलीय NaOH की अभिक्रिया द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZnO − Cr2O3

900∘C CH4

LiAIH4

8. ग्लूकोस का एथिल ऐल्कोहॉल में परिवर्तन किस एन्जाइम की उपस्थिति में

होता है?

A. इन्व्टेंज

https://dl.doubtnut.com/l/_EpQBY6mQ8MQx
https://dl.doubtnut.com/l/_MPa55i0vPxNm


B. डायस्टेज

C. जाइमेज

D. माल्टेज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. ऐल्कोहॉलिक किण्वन किसके  द्वारा कराया जा सकता है?

A. 

B. 

C. यीस्ट

D. फॉस्फे ट

CO2

NaHCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_MPa55i0vPxNm
https://dl.doubtnut.com/l/_eIev4cSsNllS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. अधिकतम हाइड्रो जन बन्धता है :

A. एथेनॉल में

B. एथिल क्लोराइड में

C. डाइ-एथिल ईथर में

D. ट्रा इएथिल ऐमीन में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eIev4cSsNllS
https://dl.doubtnut.com/l/_bakzZCTYA9ml


11. निम्न में से किस यौगिक का क्वथनांक उच्चतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH4

CH3OH

CH3Cl

CH3Br

12. निम्न में से कौन-सा यौगिक जल में पूर्णतया घुलनशील है?

A. 

B. 

CCl4

C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_D7tCyq5f42sm
https://dl.doubtnut.com/l/_XxJdppfmYBQM


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3

C6H6

13. निम्न अणुभार वाला ऐल्कोहॉल होता है :

A. जल में विलेय

B. जल में गर्म करने पर विलेय

C. जल में अविलेय

D. सभी विलायकों में अविलेय

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XxJdppfmYBQM
https://dl.doubtnut.com/l/_hir9v0i1BkvC


वीडियो उत्तर देखें

14.  में विषम विदलन में सबसे जल्दी टूटने वाला बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH

C − C

C − H

C − O

O − H

15. सोडियम धातु का भण्डारण (storage) किसमें नहीं किया जा सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_hir9v0i1BkvC
https://dl.doubtnut.com/l/_SNylskHpuTPl
https://dl.doubtnut.com/l/_H00C0CUaUcD2


A. बैन्जीन

B. के रोसीन

C. ऐल्कोहॉल

D. टॉलूईन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. एथिल ऐल्कोहॉल की सान्द्र  से क्रिया कराने पर बनता है :

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

H2SO4

CH2 = CH2

CH3 − CH = CH2

CH3 − CH2 − CH = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_H00C0CUaUcD2
https://dl.doubtnut.com/l/_lvRT42BMzfQ3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एथिल ऐल्कोहॉल अम्लीय  के  साथ ऑक्सीकरण पर देता है :

A. ऐसीटिक अम्ल

B. ऐसीटेल्डिहाइड

C. फॉर्मेल्डिहाइड

D. फार्मिक अम्ल

Answer: B

उत्तर देखें

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_lvRT42BMzfQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_ygkhCecJ2LTB


18. जब एथिल ऐल्कोहॉल की वाष्पों को वायु के  साथ मिलाकर प्लेटिनीकृ त

ऐस्बेस्टॉस पर से गुजारा जाता है तो यह यौगिक प्राप्त होता है :

A. ऐसीटेल्डिहाइड

B. डाइ-एथिल ईथर

C. ऐसीटोन

D. ऐसीटिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. आइसो-प्रोपिल ऐल्कोहॉल के  ऑक्सीकरण पर बनता है।

A. ऐसीटोन

https://dl.doubtnut.com/l/_nr4kFnwaS6yv
https://dl.doubtnut.com/l/_xvD2gh7LfsxF


B. ईथर

C. एथिलीन

D. ऐसीटल्डिहाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. HBr तीव्रता से क्रिया करता है।

A. 2-मेथिल-प्रोपेन-2-ऑल से

B. प्रोपेन-1-ऑल से

C. प्रोपेन-2-ऑल से

D. 2-मेथिल-प्रोपेन-1-ऑल से

https://dl.doubtnut.com/l/_xvD2gh7LfsxF
https://dl.doubtnut.com/l/_H1n4DOtQx8oT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. आयोडोफॉर्म परीक्षण देने वाला यौगिक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2COCH2CH3

CH3CHOHCH3

CH3CH2COC6H5

CH3CH2CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_H1n4DOtQx8oT
https://dl.doubtnut.com/l/_BSKcD1Gajmx2


22. ऐल्कोहॉलो का निर्जलीकरण अभिक्रिया में क्रियाशीलता का सही क्रम है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1∘ > 2∘ > 3∘

3∘ > 2∘ > 1∘

1∘ > 3∘ > 2∘

23. एथिल ऐल्कोहॉल को सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होती है

-

A. 

H2SO4

C4H8

https://dl.doubtnut.com/l/_orJzAVHQejWu
https://dl.doubtnut.com/l/_PmvmsGA6lgB7


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H4

C3H4

C2H2

24. एक ऐल्कोहॉल की वाष्पों को गर्म ताँबे पर प्रवाहित करने से एक ऐल्कीन

प्राप्त होती है। यह ऐल्कोहॉल है :

A. प्राथमिक ऐल्कोहॉल

B. द्वितीयक ऐल्कोहॉल

C. तृतीयक ऐल्कोहॉल

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_PmvmsGA6lgB7
https://dl.doubtnut.com/l/_eElw1EN5Mm7R


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. ल्यूकास अभिकर्मक का प्रयोग निम्नलिखित में विभेद करने के  लिए किया

जाता है।

A. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉल

B. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्किल हैलाइड

C. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐलिफै टिक ऐमीन

D. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐरोमैटिक ऐमीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eElw1EN5Mm7R
https://dl.doubtnut.com/l/_sktTlE23LaRu
https://dl.doubtnut.com/l/_fZHpXVDiEcUg


26. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉलों में भेद करने के  लिए प्रयुक्त

होने वाला ल्यूकास अभिकर्मक है :

A. निर्जल जिं क क्लोराइड और अमोनिया

B. निर्जल जिं क क्लोराइड और कै ल्सियम क्लोराइड

C. निर्जल जिं क क्लोराइड और सान्द्र हाइड़ोक्लोरिक अम्ल

D. निर्जल जिं क क्लोराइड और हाइड़रोजन क्लोराइड गैस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27.  तथा  में विभेद किससे किया जा सकता है?

A. HCl

CH3OH C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_fZHpXVDiEcUg
https://dl.doubtnut.com/l/_C5GxqDtMPBcF


B. 

C. विलेयता

D. आयोडोफार्म परीक्षण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

28. p, s तथा t-ऐल्कोहॉल में विभेद किसके  द्वारा किया जा सकता है?

A. फे हलिंग विलयन

B. विक्टर मेयर परीक्षण

C. हॉफमेन परीक्षण

D. बैलेस्टिन परीक्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_C5GxqDtMPBcF
https://dl.doubtnut.com/l/_7nv0VUlRzKNf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. सान्द्र HCI तथा अनार्द्र  का प्रयोग किसके  परीक्षण में किया जाता

है?

A. नाइट्रो ऐल्के न

B. ऐल्किल हैलाइड

C. ऐल्किल अमीन

D. ऐल्कोहॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ZnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_7nv0VUlRzKNf
https://dl.doubtnut.com/l/_owGMqHLTuy2h
https://dl.doubtnut.com/l/_9Z99ADBGDA7W


30. साधारण ताप पर ल्यूकास अभिकर्मक के  साथ कौन तीव्रतम दर से क्रिया

करता है?

A. ब्यूटेनॉल-1

B. ब्यूटेनॉल-2

C. 2-मेथिल प्रोपेनॉल-1

D. 2-मेथिल प्रोपेनॉल-2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. सामान्यत: टॉनिकों (tonics) में होता है।

A. ईथर

https://dl.doubtnut.com/l/_9Z99ADBGDA7W
https://dl.doubtnut.com/l/_RXzCkYFbll9K


B. मेथेनॉल

C. एथेनॉल

D. रेक्टिफाइड स्प्रिट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. विकृ त स्प्रिट (denatured spirit) का प्रयोग मुख्यत: इस रूप में होता है

:

A. अच्छा ईंधन

B. औषधि

C. वार्निश के  निर्माण में विलायक

D. तेल के  निर्माण में प्रयुक्त पदार्थ

https://dl.doubtnut.com/l/_RXzCkYFbll9K
https://dl.doubtnut.com/l/_KslvQv4PgFRE


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. सोडियम एथॉक्साइड किसके  लिये विशिष्ट अभिकर्मक है?

A. निर्जलीकरण

B. विहाइड्रो जनीकरण

C. विहाइड्रो हैलोजनीकरण

D. विहेलोजनीकरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KslvQv4PgFRE
https://dl.doubtnut.com/l/_jwUv4HP5caeI


34. निम्नलिखित कौन-सा यौगिक आयोडीन और क्षार के  साथ गर्म करने पर

आयोडोफॉर्म नहीं बनाता है?

A. मेथेनॉल 

B. एथेनॉल 

C. एथेनल 

D. ऐसीटोन 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3OH)

(C2H5OH)

(CH3CHO)

(CH3COCH3)

35. एथेनॉल का समावयवी है :

A. मेथेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9lI7kmjcpja
https://dl.doubtnut.com/l/_ycR9zJe22nFp


B. डाइएथिल ईथर

C. ऐसीटोन

D. डाइमेथिल ईंथर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. यौगिक जो डाइएथिल ईथर के  साथ समावयवी नहीं है :

A. मेथिल -n-प्रोपिल ईथर

B. ब्यूटेन-1- ऑल

C. 2. मेथिल- प्रोपेन- 2-ऑल

D. ब्यूटेनोन

https://dl.doubtnut.com/l/_ycR9zJe22nFp
https://dl.doubtnut.com/l/_OFWmDRWmqH0o


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. डाइमेथिल ईथर समावयवी है :

A. मेथेनॉल

B. डाइएथिल ईथर

C. ऐसीटोन

D. एथेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OFWmDRWmqH0o
https://dl.doubtnut.com/l/_2JaVEEIwvGYS


38. एथेनॉल और डाइमेथिल ईथर हैं :

A. स्थान समावयवी

B. क्रियात्मक समावयवी

C. शृंखला समावयवी

D. मध्यावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39.  का आई० यू० पी० ए० सी० नाम है :

A. एथॉक्सी-मेथेन

B. मेथॉक्सी-एथेन

CH3 − O − C2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_B6fKKdO1QW0x
https://dl.doubtnut.com/l/_gubuAKQbgfHM


C. मेथिल एथिल ईथर

D. एथिल मेथिल ईथर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. अणु सूत्र  द्वारा प्रदर्शित संरचनात्मक समावयवियों की संख्या है

:

A. 3

B. 4

C. 5

D. 7

C4H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_gubuAKQbgfHM
https://dl.doubtnut.com/l/_kI2QJZLzat4x


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. डाइएथिल ईथर को किसका एनहाइड्रा इड माना जा सकता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H5COOH

C2H5OH

C2H5CHO

C2H5COC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_kI2QJZLzat4x
https://dl.doubtnut.com/l/_otW9FtcBXUmE


42. ईथर में के न्द्रीय O-परमाणु का संकरण होता हैं :

A. sp

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp2

sp3

sp3d2

43.  में C - O - C बन्ध कोण है :

A. 

B. 

CH3OCH3

180∘

109∘ 28'

https://dl.doubtnut.com/l/_fay4VsFvjVSH
https://dl.doubtnut.com/l/_oLWVUAk8JrUo


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

110∘

90∘

44. निम्नलिखित में से कौन सरल ईथर है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

CH3OC2H5

C2H5OC3H7

C2H5OC2H5

CH3OC3H7

https://dl.doubtnut.com/l/_oLWVUAk8JrUo
https://dl.doubtnut.com/l/_Cljc6RN9hzeX


वीडियो उत्तर देखें

45. t-ब्यूटिल ब्रोमाइड की सोडियम मेथॉक्साइड के  साथ अभिक्रिया करने पर

उत्पन्न होता है :

A. t-ब्यूटिल मेथिल ईंथर

B. आइसो-ब्यूटेन

C. सोडियम t-व्यूटॉक्साइड

D. आइसो-ब्यूटिलीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. एथिल ऐल्कोहॉल से डाइएथिल ईथर के  निर्माण का आधार है :

https://dl.doubtnut.com/l/_Cljc6RN9hzeX
https://dl.doubtnut.com/l/_walWfXHInXak
https://dl.doubtnut.com/l/_MF0sbb5QjUH3


A. विहाइड्रो जनीकरण

B. हाइड्रो जनीकरण

C. निर्जलीकरण

D. विषम विदलन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. सोडियम ऐल्कॉक्साइड की ऐल्किल हैलाइड के  साथ क्रिया से ईथर बनाने

की विधि कहलाती है :

A. कोल्बे विधि

B. विलियमसन विधि

C. वुरट्ज अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_MF0sbb5QjUH3
https://dl.doubtnut.com/l/_M1HRstrmqj5u


D. फ्रैं कलैण्ड अभिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. सोडियम एथॉक्साइड को एथिल आयोडाइड के  साथ गर्म करने पर प्राप्त

होता है :

A. ईथर

B. एथिल ऐल्कोहॉल

C. ऐसीटेल्डिहाइड

D. ऐसीटिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M1HRstrmqj5u
https://dl.doubtnut.com/l/_XHvWjuEvefW6


वीडियो उत्तर देखें

49. निम्नलिखित में से विलयमसन संश्लेषण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO
dil .NaOH
−−−−−→

−H2O
CH3CH = CHCHO

C2H5I + C2H5ONa → C2H5OC2H5 + NaI

HCHO
NaOH
−−−→ HCOONa + CH3OH

50. विलियमसन संश्लेषण में एथॉक्सी-एथेन बनाते हैं

A. गर्म ऐलुमिना पर एथेनॉल प्रवाहित करके

https://dl.doubtnut.com/l/_XHvWjuEvefW6
https://dl.doubtnut.com/l/_tf1IJdlciZg6
https://dl.doubtnut.com/l/_T45K9fUxEH9C


B. सोडियम एथॉक्साइड एवं एथिल ब्रोमाइड से

C. एथिल ऐल्कोहॉल एवं सल्फ्यूरिक अम्ल से

D. एथिल आयोडाइड एवं शुष्क सिल्वर ऑक्साइड से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51.  ताप पर  के  आधिक्य तथा  की अभिक्रिया

द्वारा बनता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

140∘C C2H5OH H2SO4

CH3CHO

C2H5OC2H5

C2H4

CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_T45K9fUxEH9C
https://dl.doubtnut.com/l/_HGNQoQKnkWO0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. एथेनॉल की वाष्पों को C पर ऐलुमिना के  ऊपर प्रवाहित करने पर

प्राप्त उत्पाद है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

250∘

CH3CHO

CH3COCH3

C2H4

(C2H5)2O

https://dl.doubtnut.com/l/_HGNQoQKnkWO0
https://dl.doubtnut.com/l/_KzhbCuG6F910
https://dl.doubtnut.com/l/_PzHkkRCXULK7


53. ऐल्कोहॉलों के  अन्तरअणुक निर्जलीकरण से प्राप्त होते हैं :

A. ऐल्कीन

B. कीटोन

C. ऐल्काइन

D. ईथर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. डाइमेथिल ईथर तथा एथेनॉल का अणु सूत्र समान  हे लेकिन

डाइमेथिल ईथर का क्वथनांक एथेनॉल के  क्वथनांक से कम है। इसका कारण

है एथेनॉल में उपस्थित :

(C2H6O)

https://dl.doubtnut.com/l/_PzHkkRCXULK7
https://dl.doubtnut.com/l/_9uSibMkmVhKD


A. हाइड्रो जन बन्ध

B. आयनिक बन्ध

C. उपसहसंयोजी बन्ध

D. अनुनाद

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. यौगिक जो सोडियम के  साथ अभिक्रिया नहीं करेगा, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

C2H5OH

CH3 − CHOH − CH3

CH3 − O − CH3

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_9uSibMkmVhKD
https://dl.doubtnut.com/l/_q1Sq9ySro34F


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. ईथर होते हैं :

A. अम्लीय

B. क्षारीय

C. उदासीन

D. उभयधर्मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q1Sq9ySro34F
https://dl.doubtnut.com/l/_i8XosmnPPb3Z


57. डाइएथिल ईथर को सान्द्र HI के  साथ गर्म करने पर दो मोल प्राप्त होते हैं :

A. एथेनॉल के

B. आयोडोफॉर्म के

C. एथिल आयोडाइड के

D. मेथिल आयोडाइड के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. डाइएथिल ईथर किस तरह व्यवहार कर सकता है?

A. लुईस अम्ल

B. लुईस क्षार

https://dl.doubtnut.com/l/_RAF5UsSLGHcz
https://dl.doubtnut.com/l/_mwHG8w8QtPpA


C. ऑक्सीकारक

D. अपचायक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. निश्चेतक की तरह प्रयोग होता है

A. एथिल ऐसीटेट

B. एथिल ऐल्कोहॉल

C. ईथर

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

CCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_mwHG8w8QtPpA
https://dl.doubtnut.com/l/_ar2Rvihv3rb4


वीडियो उत्तर देखें

60. विलियमसन विधि किसके  निर्माण के  लिए प्रयुक्त की जाती है।

A. ऐल्कोहॉल

B. ईथर

C. ऐमीन

D. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. निम्नलिखित में ब्यूटेनॉल के  सम्भव समावयवियों में प्रकाशिक समावयवता

प्रदर्शित करने वाला यौगिक है :

https://dl.doubtnut.com/l/_ar2Rvihv3rb4
https://dl.doubtnut.com/l/_cdz0Gtxsiyg4
https://dl.doubtnut.com/l/_n9axlADeML2W


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHOHCH2CH3

CH3CH2CH2OH

(CH3)2CHCH2OH

(CH3)3COH

62.  का सामान्य व IUPAC नाम क्रमशः है :

A. डाइमेथिल ईथर व मेथॉक्सी मेथेन

B. डाइमेथिल ईथर व मेथॉक्सी एथेन

C. डाइएथिल ईथर व मेथॉक्सी मेथेन

D. डाइएथिल ईथर व मेथॉक्सी एथेन

CH3 − O − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_n9axlADeML2W
https://dl.doubtnut.com/l/_28CnvmG0ZD85


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

63. एथेनॉल को HI तथा लाल P के  साथ गर्म करने पर बनता है :

A. एथिलीन

B. एथेन

C. ऐसीटिलीन

D. ईथर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_28CnvmG0ZD85
https://dl.doubtnut.com/l/_amcyCm4qWs7E


64. रे क्टिफाइड (परिशोधित) स्प्रिट में कितने % ऐल्कोहॉल होता है?

A. 0.75

B. 0.955

C. 0.056

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

65. ल्यूकास अभिकर्मक है :

A. सान्द्र HCI + निर्जल 

B. 

ZnCl2

Pb − BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_bbNKqpWtPd09
https://dl.doubtnut.com/l/_KaUJ2Pqst0df


C. तनु HCI + निर्जल 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZnCl2

66. फीनॉल कम अम्लीय है :

A. एथेनॉल से

B. मेथेनॉल से

C. ऑर्थों-नाइट्रो फीनोल से

D. पैरा-मेथिल फीनोल से

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KaUJ2Pqst0df
https://dl.doubtnut.com/l/_dQuPoK6g10ki


वीडियो उत्तर देखें

67. फीनॉल या ऐनिलीन का बैन्जाइलीकरण कहलाता है:

A. फ्रीडल-क्राफ्ट अभिक्रिया

B. कोल्बे अभिक्रिया

C. शॉटन-बाउमेन अभिक्रिया

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. फीनॉल की अभिक्रिया Br, जल के  आधिक्य से कराने पर प्राप्त होता है:

https://dl.doubtnut.com/l/_dQuPoK6g10ki
https://dl.doubtnut.com/l/_rqqyLg8E3OLz
https://dl.doubtnut.com/l/_RTT0D4WPxDoU


A. m-ब्रोमोफीनॉल

B. ০/p ब्रोमोफीनॉल

C. 2, 4 -डाइब्रोमोफीनॉल

D. 2,4,6-ट्रा इ ब्रोमोफीनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

69. फीनॉल तथा ऐथेनॉल के  मध्य किस अभिकर्मक द्वारा विभेद कर सकते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. बैन्जोइक अम्ल

NaOH

PCl5

FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_RTT0D4WPxDoU
https://dl.doubtnut.com/l/_ytMV1g8Z22vf


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. फीनॉल को सैलिसिलिक अम्ल में परिवर्तित कर सकते हैं:

A. इटार्ड अभिक्रिया द्वारा

B. कोल्बे अभिक्रिया द्वारा

C. राइमर-टीमैन अभिक्रिया द्वारा

D. गॉटरमैन अभिक्रिया द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ytMV1g8Z22vf
https://dl.doubtnut.com/l/_z68BUnaHxNUB


71. उदासीन  के  साथ फीनॉल रंग देता है:

A. लाल

B. हरा

C. बैंगनी

D. नीला

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

72. फीनॉल निम्न ताप पर  में ब्रोमीन से क्रिया करके  देता है:

A. o-ब्रोमोफीनॉल

B. p-ब्रोमोफीनॉल

CS2

https://dl.doubtnut.com/l/_W5yCz1v3olqK
https://dl.doubtnut.com/l/_tLurZjGTZUT1


C. 2, 4, 6-ट्रा इब्रोमोफीनॉल

D. (a) तथा (b) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

73. फीनॉल पहले सान्द्र  से क्रिया करता है, फिर सान्द्र 

से क्रिया करके  देता है:

A. नाइट्रो बैन्जीन

B. नाइट्रो फीनॉल

C. 2, 4, 6-ट्रा इनाइट्रो फीनॉल

D. o-नाइट्रो फीनॉल

H − 2SO4 HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_tLurZjGTZUT1
https://dl.doubtnut.com/l/_FnVuv6i0O5JV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

74. Complete the following reaction

A. वायु

B. 

C. 

D. 

KMnO4 /H2SO4

K2S2O8

K2SO5

https://dl.doubtnut.com/l/_FnVuv6i0O5JV
https://dl.doubtnut.com/l/_3trplywZTSTy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75. फीनॉल को तप्त जिंक चूर्ण पर प्रवाहित करने पर बनेगा:

A. बैन्जीन

B. बैन्जेल्डिहाइड

C. बैन्जोइक अम्ल

D. बैन्जोफीनॉन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3trplywZTSTy
https://dl.doubtnut.com/l/_tXYWpnEwDfuT


76. राइमर-टीमैन अभिक्रिया द्वारा निम्न में से किसका निर्माण होगा?

A. बैन्जेल्डिहाइड

B. ऐसीटोफीनोन

C. सैलिसिलैल्डिहाइड

D. टॉलूईन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. फीनॉल को सान्द्र  की उपस्थिति में थैलिक ऐनहाइड्रा इड के  साथ

गर्म करने पर प्राप्त होगा:

A. बैके लाइट

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_juhTKNeNuIaw
https://dl.doubtnut.com/l/_Qj9JOvL0jVEJ


B. फीनॉलफ्थेलीन

C. सैलिसिलिक अम्ल

D. (a) तथा (b) दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

78. निम्न में से अधिक अम्लीय है:

A. 

B. 

C. 

D. 

H2O

C6H5OH

C2H5OH

CH3OCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qj9JOvL0jVEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_S6C8HC5ioprp


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. निम्न में से पिक्रिक अम्ल है:

A. o-हाइड्रॉ क्सी बैन्जोइक अम्ल

B. m-नाइट्रो बैन्जोइक अम्ल

C. 2, 4, 6-ट्रा इनाइट्रो फीनॉल

D. o-ऐमीनोबैन्जोइक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S6C8HC5ioprp
https://dl.doubtnut.com/l/_iq1SYsMImwIb


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

80. फीनॉल सान्द्र  व सान्द्र  के  मिश्रण द्वारा अधिक समय

तक नाइट्री करण करने पर प्राप्त होता है:

A. ০-नाइट्रो फीनॉल

B. p-नाइट्रो फीनॉल

C. पिक्रिक अम्ल

D. नाइट्रो बैन्जीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HNO3 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_WD7stmQYcTm2


1. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH
∣

CH3

− CH
∣

OH

−

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH3

2. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH
∣

OH

− CH2 − CH
∣

OH

− CH
∣

C2H5

− CH2CH3

3. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH
∣

OH

− CH
∣

OH

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Tbn9SplTX1YP
https://dl.doubtnut.com/l/_dNlouFeXUg4K
https://dl.doubtnut.com/l/_8XFILs5QslHD


4. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

HOCH2 − CHOH − CH2OH

5. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8XFILs5QslHD
https://dl.doubtnut.com/l/_lxw6141epA4W
https://dl.doubtnut.com/l/_S8CB1W6h69ni


6. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S8CB1W6h69ni
https://dl.doubtnut.com/l/_GxKb17cg86Sd


7. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AKpR59tbhOMV


8. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

9. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − O − CH2 − CH
∣

CH3

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_aOiWGCGU6nzv
https://dl.doubtnut.com/l/_rh4lTS8M7YzO


10. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − O − C2H5

11. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

C − 6H5 − O − C7H15(n − )

12. यौगिक के  (IUPAC) नाम लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2 − O − CH
∣

CH3

− CH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_zz019GkelsFU
https://dl.doubtnut.com/l/_XtgMgftSDmc5
https://dl.doubtnut.com/l/_vMBlEH8cHCsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_cj5mDgupCDqD


13. उन यौगिक की संरचनाएँ  लिखिए जिनके  IUPAC नाम निम्नलिखित हैं: 

1-फे निलप्रोपेन-2-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

14. उन यौगिक की संरचनाएँ  लिखिए जिनके  IUPAC नाम निम्नलिखित हैं: 

2, 3-डाइएथिलफीनॉल

वीडियो उत्तर देखें

15. उन यौगिक की संरचनाएँ  लिखिए जिनके  IUPAC नाम निम्नलिखित हैं: 

2-एथॉक्सी-3-मेथिलपेन्टेन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cj5mDgupCDqD
https://dl.doubtnut.com/l/_QCDl2g37cBPR
https://dl.doubtnut.com/l/_eQmiqynq4YzE
https://dl.doubtnut.com/l/_fcdVgIndSV8G


16. उन यौगिक की संरचनाएँ  लिखिए जिनके  IUPAC नाम निम्नलिखित हैं: 

साइक्लोहैक्सिलमेथेनॉल

वीडियो उत्तर देखें

17. उन यौगिक की संरचनाएँ  लिखिए जिनके  IUPAC नाम निम्नलिखित हैं: 

3-साइक्लोहैक्सिलपेन्टेन-3-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

18. उन यौगिक की संरचनाएँ  लिखिए जिनके  IUPAC नाम निम्नलिखित हैं: 

साइक्लोपेन्टेन-3-ईन-1-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fcdVgIndSV8G
https://dl.doubtnut.com/l/_Ch9xlbAQ9GQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ct2iEqqOX5WH


19. (i)  आणिवक सूत्र वाले ऐल्कोहॉलों के  सभी समावयवों की

संरचना लिखिए एवं उनके  आई०यू०पी०ए०सी० (IUPAC) नाम दीजिए। 

(ii) उपरोक्त समावयवी ऐल्कोहॉलों को प्राथमिक, द्वितीयक एवं तृतीयक

ऐल्कोहॉलों में वर्गीकृ त कीजिए।

उत्तर देखें

C5H12O

20. समझाइए कि प्रोपेनॉल का क्वथनांक, हाइड्रो कार्बन ब्यूटेन से अधिक क्यों

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. समतुल्य आण्विक भार वाले हाइड्रो कार्बनों की अपेक्षा ऐल्कोहॉल जल में

अधिक विलेय होते हैं। इस तथ्य को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lGZ2EZkhkkcn
https://dl.doubtnut.com/l/_yiKpAA76qVTw
https://dl.doubtnut.com/l/_g28puvyizaz4


वीडियो उत्तर देखें

22. हाइड्रो बोरॉनन-ऑक्सीकरण अभिक्रिया से आप क्या समझते हैं? उदाहरण

देकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

23. आण्विक सूत्र  वाले मोनोहाइडिक फीनॉलों की संरचनाएँ  तथा

IUPAC नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C7H8O

24. ऑर्थो तथा पैरा-नाइट्रो फीनॉलों के  मिश्रण को भाप आसवन द्वारा पृथक्

करने में भाप-वाष्पशील समावयवी का नाम बताइए। इसका कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g28puvyizaz4
https://dl.doubtnut.com/l/_NkhJAsK2BKrI
https://dl.doubtnut.com/l/_5pxTbIwn76s9
https://dl.doubtnut.com/l/_tIsirnsJzKZ4


25. क्यूमीन से फीनॉल बनाने की अभिक्रिया की समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. क्लोरोबेन्जीन से फीनॉल बनाने की रासायनिक समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. एथीन के  जलयोजन से ऐथेनॉल प्राप्त करने की क्रिया-विधि लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tIsirnsJzKZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_lW55ausslZVM
https://dl.doubtnut.com/l/_1vmgA9grybcf
https://dl.doubtnut.com/l/_HhJZMMJF0Evv


28. आपको बेन्जीन, सान्द्र  तथा NaOH दिए गए हैं। इन अभिकर्मकों

के  उपयोग द्वारा फीनॉल के  विरचन (बनाने )। की समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

29. आप निम्न को कै से संश्लेषित करेंगे? 

एक उपयुक्त ऐल्कीन से 1-फे निल एथेनॉल।

वीडियो उत्तर देखें

30. आप निम्न को कै से संश्लेषित करेंगे? 

अभिक्रिया द्वारा ऐल्किल हैलाइड के  उपयोग से साइक्लोहेक्सिल मेथेनॉल |

वीडियो उत्तर देखें

S2
N

https://dl.doubtnut.com/l/_hp2oFzj5wsv5
https://dl.doubtnut.com/l/_EhLUhOxilDmE
https://dl.doubtnut.com/l/_4ipQ3qW29sYy
https://dl.doubtnut.com/l/_jG6aZejFvfrc


31. आप निम्न को कै से संश्लेषित करेंगे? 

एक उपयुक्त ऐल्किल हैलाइड के  उपयोग से पेन्टेन-1-ऑल।

वीडियो उत्तर देखें

32. ऐसी दो अभिक्रियाएँ  दीजिए जिनसे फीनॉल की अम्लीय प्रकृ ति प्रदर्शित

होती हो, फीनॉल की अम्लता की एथेनॉल से कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. समझाइए कि ऑर्थो-नाइट्रो फीनॉल, आर्थोमेथॉक्सीफीनॉल से अधिक

अम्लीय क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jG6aZejFvfrc
https://dl.doubtnut.com/l/_0MC1aMDylCWP
https://dl.doubtnut.com/l/_Opl9889liKc2
https://dl.doubtnut.com/l/_LdOhhjTzkiB1


34. समझाइए कि बेन्जीन वलय से जुड़ा-OH समूह उसे इलेक्ट्रॉ नरागी

प्रतिस्थापन के  प्रति कै से सक्रियित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न अभिक्रिया के  लिए समीकरण दीजिए: 

पेन- 1-ऑल का क्षारीय  के  साथ ऑक्सीकरण

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

36. निम्न अभिक्रिया के  लिए समीकरण दीजिए: 

ब्रोमीन की  में फीनॉल के  साथ अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

CS2

https://dl.doubtnut.com/l/_LdOhhjTzkiB1
https://dl.doubtnut.com/l/_CUXMr7QLOsWy
https://dl.doubtnut.com/l/_YlrIxyOL2nCN


37. निम्न अभिक्रिया के  लिए समीकरण दीजिए: 

तनु  की फीनॉल से अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

38. निम्न अभिक्रिया के  लिए समीकरण दीजिए: 

फीनॉल की जलीय NaOH की उपस्थिति में क्लोरोफॉर्म के  साथ अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न को उदाहरण सहित समझाइए : 

कोल्बे अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nO94R37VUQfU
https://dl.doubtnut.com/l/_o5lpAKDLG2pc
https://dl.doubtnut.com/l/_bAAVNEELgRt7
https://dl.doubtnut.com/l/_yoRuqFktB0lS


40. निम्न को उदाहरण सहित समझाइए : 

राइमर-टीमन अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्न को उदाहरण सहित समझाइए : 

विलियमसन ईथर संश्लेषण

वीडियो उत्तर देखें

42. निम्न को उदाहरण सहित समझाइए : 

असममित ईथर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yoRuqFktB0lS
https://dl.doubtnut.com/l/_oe10sZzNSucd
https://dl.doubtnut.com/l/_9l1lhy1afemE
https://dl.doubtnut.com/l/_wV4ntFsUA9AR


43. एथेनॉल के  अम्लीय विलयन से एथीन प्राप्त करने की क्रियाविधि लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न परिवर्तन को किस प्रकार किया जा सकता है? 

प्रोपीन  प्रोपेन -2-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

→

45. निम्न परिवर्तन को किस प्रकार किया जा सकता है? 

बेन्जिल क्लोराइड  बेन्जिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

→

https://dl.doubtnut.com/l/_wV4ntFsUA9AR
https://dl.doubtnut.com/l/_24Shis9ENo7n
https://dl.doubtnut.com/l/_kEK4Q318ebwx


46. निम्न परिवर्तन को किस प्रकार किया जा सकता है? 

एथिल मैग्नीशियम क्लोराइड  प्रोपेन-1-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

→

47. निम्न परिवर्तन को किस प्रकार किया जा सकता है? 

थिल मैग्नीशियम ब्रोमाइड  2-मेथिलप्रोपेन-2-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

→

48. निम्न अभिक्रिया में प्रयुक्त अभिकर्मकों के  नाम बताइए: 

प्राथमिक ऐल्कोहॉल का कार्बक्सिलिक अम्ल में ऑक्सीकरण

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lRHuzKWicyzA
https://dl.doubtnut.com/l/_xtWeEuK7TsYd
https://dl.doubtnut.com/l/_nU5CLIrweCyr
https://dl.doubtnut.com/l/_woLP7SfLj0Sg


49. निम्न अभिक्रिया में प्रयुक्त अभिकर्मकों के  नाम बताइए: 

प्राथमिक ऐल्कोहॉल का ऐल्डिहाइड में ऑक्सीकरण

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न अभिक्रिया में प्रयुक्त अभिकर्मकों के  नाम बताइए: 

फीनॉल का 2,4,6-ट्रा इब्रोमोफीनॉल में ब्रोमीनन

वीडियो उत्तर देखें

51. निम्न अभिक्रिया में प्रयुक्त अभिकर्मकों के  नाम बताइए: 

बेन्जिल ऐल्कोहॉल से बेन्जोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_woLP7SfLj0Sg
https://dl.doubtnut.com/l/_ph5GbLuN42Rc
https://dl.doubtnut.com/l/_CbJ6Nf58ase9
https://dl.doubtnut.com/l/_WheP0SK1pIRN


52. निम्न अभिक्रिया में प्रयुक्त अभिकर्मकों के  नाम बताइए: 

प्रोपेन-2-ऑल का प्रोपीन में निर्जलन

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्न अभिक्रिया में प्रयुक्त अभिकर्मकों के  नाम बताइए: 

ब्यूटेन-2-ऑन से ब्यूटेन-2-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

54. कारण बताइए कि मेथॉक्सी मेथेन की एथेनॉल का क्वथनांक उच्च क्यों

होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WheP0SK1pIRN
https://dl.doubtnut.com/l/_gLwpFnDjdB5y
https://dl.doubtnut.com/l/_XzRuvqCHIiyq


55. निम्न ईथर के  आई०यू०पी०ए०सी० (IUPAC) नाम दीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

O2N − C6H4 − OCH3(p)

56. निम्न ईथर के  आई०यू०पी०ए०सी० (IUPAC) नाम दीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tpowCHNQ66l1
https://dl.doubtnut.com/l/_KeY1Lcu8WVFA


57. निम्न ईथर के  आई०यू०पी०ए०सी० (IUPAC) नाम दीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

58. निम्न ईथर को विलियभसन संश्लेयण द्वारा बनाने के  लिए अभिकर्मकों के

नाम एवं समीकरण लिखिए: 

1-प्रोपॉक्सीप्रोपेन

https://dl.doubtnut.com/l/_0e6vm6Jpz3Uh
https://dl.doubtnut.com/l/_8XktO87uTKFF


वीडियो उत्तर देखें

59. निम्न ईथर को विलियभसन संश्लेयण द्वारा बनाने के  लिए अभिकर्मकों के

नाम एवं समीकरण लिखिए: 

एथॉक्सीबेन्जीन

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न ईथर को विलियभसन संश्लेयण द्वारा बनाने के  लिए अभिकर्मकों के

नाम एवं समीकरण लिखिए: 

2-मेथॉक्सी-2-मेथिलप्रोपेन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8XktO87uTKFF
https://dl.doubtnut.com/l/_6N7FOTgFLbcC
https://dl.doubtnut.com/l/_eQi1r9Ra5VWN


61. निम्न ईथर को विलियभसन संश्लेयण द्वारा बनाने के  लिए अभिकर्मकों के

नाम एवं समीकरण लिखिए: 

1-मेथॉक्सीएथेन

वीडियो उत्तर देखें

62. कु छ विशेष प्रकार के  ईधरों को विलियमसन संश्लेषण द्वारा बनाने की

सीमाओं को उदाहरणों से समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

63. प्रोपेन-1-ऑल से 1-प्रोपॉक्सीप्रोपेन को किस प्रकार बनाया जाता है?

अभिक्रिया के  विभिन् पद लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zi4mobVCCKQL
https://dl.doubtnut.com/l/_65WsKx8lBdHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_iEGdoDxPeqX1


64. द्वितीयक अथवा तृतीयक ऐल्कोहॉलों के  आम्लीय निर्जलन द्वारा ईथरों को

बनाने की विधि उपयुक्त नहीं है। कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

65. हाइड्रो जन आयोडाइड के  साथ अभिक्रिया के  लिए समीकरण लिखिए: 

1-प्रोपॉक्सीप्रोपेन

वीडियो उत्तर देखें

66. हाइड्रो जन आयोडाइड के  साथ अभिक्रिया के  लिए समीकरण लिखिए: 

मेथॉक्सीबेन्जीन तथा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iEGdoDxPeqX1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ws9YRhYhZ6ly
https://dl.doubtnut.com/l/_L7l0LCpggcGv
https://dl.doubtnut.com/l/_qNGEfwJcHFxK


67. हाइड्रो जन आयोडाइड के  साथ अभिक्रिया के  लिए समीकरण लिखिए: 

बेन्जिल एथिल ईथर

वीडियो उत्तर देखें

68. मेथाक्सीमेथेन की HI के  साथ अभिक्रिया की क्रियाविधि लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

69. निम्न अभिक्रिया के  लिए समीकरण लिखिए: 

फ्रीडल-क्राफ्ट अभिक्रिया-ऐनिसोल का ऐल्किलन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LpsRTsxQTgMd
https://dl.doubtnut.com/l/_RARYi7mZXqm0
https://dl.doubtnut.com/l/_Z75Xbl9Amocm


70. निम्न अभिक्रिया के  लिए समीकरण लिखिए: 

ऐनिसोल का नाइट्री करण

वीडियो उत्तर देखें

71. निम्न अभिक्रिया के  लिए समीकरण लिखिए: 

एथेनॉइक अम्ल माध्यम में ऐनिसोल का ब्रोमीनन

वीडियो उत्तर देखें

72. निम्न अभिक्रिया के  लिए समीकरण लिखिए: 

ऐनिसोल का फ्रीडल-क्राफ्ट ऐसीटिलन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gSrOVCQX0JQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_riX0iKbch1F6
https://dl.doubtnut.com/l/_6vsGd7FgyN2N
https://dl.doubtnut.com/l/_rHr9W7FazhdG


73. उपयुक्त ऐल्कीनों से आप निम्न ऐल्कोहॉल का संश्लेषण कै से करेंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

74. उपयुक्त ऐल्कीनों से आप निम्न ऐल्कोहॉल का संश्लेषण कै से करेंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rHr9W7FazhdG
https://dl.doubtnut.com/l/_DZ85l7PolpmJ


75. उपयुक्त ऐल्कीनों से आप निम्न ऐल्कोहॉल का संश्लेषण कै से करेंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

76. उपयुक्त ऐल्कीनों से आप निम्न ऐल्कोहॉल का संश्लेषण कै से करेंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ay69MTcNuCcB
https://dl.doubtnut.com/l/_yb6Xj8Vjm1G4


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

77. 3- मेथिलब्यूटेन -2 - ऑल को HBr से अभिकृ त करने पर निम्नलिखित

अभिक्रिया होती है - 

इस अभिक्रिया की क्रिया- विधि दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH
∣

CH3

− CH
∣

OH

− CH3
HBr
−−→ CH3 −

Br

∣

C
∣

CH3

− CH2 − CH − 3

1.  


 के  पाँच उत्पाद संभव हैं। 


F (उत्पाद) की कितनी संरचनाएँ  संभव हैं?

CH3 − CH2 − CH
∣

OH

− CH3
H +

−−−→
−H2O

[F ]
Br2

−−→
CCl4

C4H8Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_yb6Xj8Vjm1G4
https://dl.doubtnut.com/l/_QNxzMzRZnaEo
https://dl.doubtnut.com/l/_o534ojiWbJ87


A. 2

B. 3

C. 6

D. 5

Answer: B

उत्तर देखें

2.  है

A. 

B. 

C. 

Ph − C ≡ C = − CH3

Hg2 + ,H +

−−−−−−→ A, A

C6H5 − CH2 − CH
∣

OH

− CH3

C6H5CH2COCH3

C6H5 − C = CH
∣

OH

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_o534ojiWbJ87
https://dl.doubtnut.com/l/_gjlLitg8vkO1


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − COCH2CH3

3. एथिल ऐसीटेट  उत्पाद (P) है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

आधिक्य CH3MgBr

−−−−−−−−−→
H3O

+

(C2H5)3C − OH

(C2H5)2C(OH)CH3

(CH3)3C − OH

(C2H5)2C(OH)C3H7

https://dl.doubtnut.com/l/_gjlLitg8vkO1
https://dl.doubtnut.com/l/_jPJjQmbYj8tB


4. 1-प्रोपेनॉल तथा 2-प्रोपेनॉल में विभेद करने में सबसे उपयुक्त अभिकर्मक है:

A. क्षारीय  द्वारा ऑक्सीकरण तद्उपरान्त फे हलिंग विलयन के

साथ क्रिया

B. अम्लीय डाइक्रोमेट के  द्वारा ऑँक्सीकरण तद्उपरान्त फे हलिंग विलयन

के  साथ क्रिया

C. कॉपर के  साथ गर्म अवस्था में ऑक्सीकरण फिर फे हलिंग विलयन के

साथ क्रिया

D. सान्द्र  के  साथ ऑक्सीकरण फिर फे हलिंग विलयन के  साथ

क्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_jPJjQmbYj8tB
https://dl.doubtnut.com/l/_ogSN6y0qMCDS


5. मेथेनॉल बनाने के  लिए NaOH के  साथ शीघ्रता से अभिक्रिया करेगाः

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)4N
+ I −

CH3OCH3

(CH3)3S
+ I −

(CH3)3CCl

6. फीनॉल का आयनन स्थिरांक एथेनॉल से अधिक होता है क्योंकि:

A. फीनॉक्साइड आयन, एथॉक्साइड आयन की तुलना में प्रबल बेस है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ogSN6y0qMCDS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ew8MBIu9nFYI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDh36zYBUyZo


B. फीनॉक्साइड आयन का आवेश अनुनाद द्वारा विस्थानीकृ त होने के

कारण स्थायी हो जाता है।

C. फीनॉक्साइड आयन, एथॉक्साइड आयन से कम स्थायी है।

D. फीनॉक्साइड आयन, एथॉक्साइड आयन से आकार में बड़ा है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. ऐल्कोहॉलो के  अन्तरा- अणुक निर्जलन से प्राप्त होती है:

A. ऐल्कीन

B. कीटोन

C. ऐल्काइन

D. ईथर

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDh36zYBUyZo
https://dl.doubtnut.com/l/_qpFcx3jxSxPg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. समान अणु भार वाले ऐल्कोहॉलों और ईंथरों में से ईथर अधिक वाष्पशील

होता है। इसका कारण है:

A. ऐल्कोहॉल में अन्तरआण्विक हाइड्रो जन बन्ध

B. ईथर का द्विध्रुवीय लक्षण

C. ऐल्कोहॉल की अनुनाद संरचनाएँ  होती हैं

D. ईथर में अन्तरआण्विक हाइड्रो जन बंध होते हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qpFcx3jxSxPg
https://dl.doubtnut.com/l/_h4TrMNar4rK9
https://dl.doubtnut.com/l/_skM4F9UDzKru


9. निम्नलिखित में से कौन-सा ऐल्कोहॉल निर्जल  तथा HCI के  मिश्रण

से सबसे शीघ्र अभिक्रिया करता है:

A. 2-मेथिल प्रोपेन-2-ऑल

B. 2-मेथिल प्रोपेन-1-ऑल

C. 1-ब्यूटेनॉल

D. 2-ब्यूटेनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZnCl2

10. निम्नलिखित में से अम्लों की तीव्रता का सही क्रम है:

A. RCOOH gt ROH gt HOH gt HC  CH≡

https://dl.doubtnut.com/l/_skM4F9UDzKru
https://dl.doubtnut.com/l/_n6cxhogH4w8q


B. RCOOH gt HOH gt ROH gt HC  CH

C. RCOOH gt HOH gt HC  CH gt ROH

D. RCOOH gt HC  CH gt HOH gt ROH

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

≡

≡

≡

11. ऐल्कोहॉलों से ऐल्कीन बनाने के  लिए ऐल्कोहॉल का निर्जलीकरण सान्द्र

 के  द्वारा गरम अवस्था में होता है। इस प्रक्रिया में प्रथम पद है:

A. एक एस्टर का निर्माण

B. ऐल्कोहॉल अणु का प्रोटोनीकरण

C. कार्बधनायन का निर्माण

D. जल का विलोपन

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_n6cxhogH4w8q
https://dl.doubtnut.com/l/_GtXj8xZ9DC6F


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. 2-फे निल प्रोपीन के  अम्ल उत्प्रेरित जलयोजन पर बनने वाला उत्पाद है:

A. 3-फे निल-2-प्रोपेनॉल

B. 1-फे निल-2-प्रोपेनॉल

C. 2-फे निल-2-प्रोपेनॉल

D. 2-फे निल-1-प्रोपेनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GtXj8xZ9DC6F
https://dl.doubtnut.com/l/_L4kK99rx1E0K


13. एथीन को छोड़कर अन्य सभी ऐल्कीनों के  अम्ल उत्प्रेरित जलयोजन से

बनने वाला उत्पाद है:

A. प्राथमिक ऐल्कोहॉल

B. द्वितीयक या तृतीयक ऐल्कोहॉल

C. प्राथमिक तथा द्वितीयक ऐल्कोहॉलों का मिश्रण

D. द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉलों का मिश्रण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. जब फे निल मैग्नीशियम ब्रोमाइड तृतीयक व्यूटेनॉल से अभिक्रिया करता है

तो निम्नलिखित में से किसका निर्माण होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_zsdkSJI8w6sT
https://dl.doubtnut.com/l/_gt0pG2YpoQ3S


A. तृतीयक-ब्यूटिल मेथिल ईथर

B. बेन्जीन

C. तृतीयक-ब्यूटिल बेन्जीन

D. फीनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. साइक्लोहेक्सेनॉल से निम्न में से किसके  द्वारा साइक्लोहेक्सीन को सबसे

अच्छी प्रकार बनाया जा सकता है:

A. सान्द्र 

B. सान्द्र 

C. सान्द्र HCl

H3PO4

HCl/ZnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_gt0pG2YpoQ3S
https://dl.doubtnut.com/l/_WJNgpKtGpQ9p


D. सान्द्र HBr

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. तनु अम्ल की उपस्थिति में आइसोप्रोपिल बेन्जीन का वायु द्वारा

ऑक्सीकरण करने और फिर जल-अपघटन करने पर प्राप्त होता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5COOH

C6H5COCH3

C6H5CHO

C6H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_WJNgpKtGpQ9p
https://dl.doubtnut.com/l/_uHauXh3cCwmH


वीडियो उत्तर देखें

17. फे निल मैग्नीशियम ब्रोमाइड मेथेनॉल से क्रिया करके  देता है:

A. ऐनिसोल तथा Mg(OH)Br का मिश्रण

B. बेन्जीन तथा Mg(OMe)Br का मिश्रण

C. टॉलूईन तथा Mg(OH)Br का मिश्रण

D. फीनॉल तथा Mg(OH)Br का मिश्रण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित में से कौन एथेनॉल के  साथ शीघ्रता से अभिक्रिया करता है?

A. p -नाइट्रो बेन्ज़िल ब्रोमाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_uHauXh3cCwmH
https://dl.doubtnut.com/l/_eVhIBAXtIINn
https://dl.doubtnut.com/l/_FlEu1sxbZGQ0


B. p-क्लोरोबेन्ज़िल क्लोराइड

C. p -मेथॉक्सीबेन्ज़िल ब्रोमाइड

D. p - मेथिलबेन्ज़िल ब्रोमाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से कौन  तथा NaOH के  साथ धनात्मक आयडोफॉर्म परीक्षण

देता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

I2

CH3CH2CH(OHCH2CH3

C6H5CH2CH2OH

H3C − CH − CH2 − OH
∣

CH3

PhCH(OH)CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_FlEu1sxbZGQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_2A6wmroWiQNc


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में 

 


यौगिक D है :

A. प्रोपेनल

B. ब्यूटेनल

C. n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

D. n-प्रोपिल ऐल्कोहॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH
(P +I2 )
−−−−→ A

Mg
−−→

ईथर
B

HCHO
−−−→ C

H3O
+

−−−→ D

https://dl.doubtnut.com/l/_2A6wmroWiQNc
https://dl.doubtnut.com/l/_6hw7hHdJKwX9


21. फीनॉल को KBr तथा  के  मिश्रण के  साथ गर्म किया गया। इस

अभिक्रिया में उत्पन्न प्रमुख उत्पाद है:

A. 2,4,6 ट्रा इब्रोमोफीनॉल

B. 2-ब्रोमोफीनॉल

C. 3-ब्रोमोफीनॉल

D. 4-ब्रोमोफीनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KBrO3

22. सोडियम एथॉक्साइड की एथेनोइल क्लोराइड से क्रिया करायी गयी। इस

अभिक्रिया में उत्पन्न उत्पाद है:

https://dl.doubtnut.com/l/_6hw7hHdJKwX9
https://dl.doubtnut.com/l/_aDsRE4llkLz1
https://dl.doubtnut.com/l/_ql7s6TPEyoGD


A. एथिल एथेनोइएट

B. डाइएथिल ईथर

C. 2-ब्यूटेनोन

D. एथिल क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. आर्थों-नाइट्रो फीनॉल, p-तथा m-नाइट्रो फीनॉल की तुलना में जल में कम

विलेय होता है, क्योंकि:

A. o-नाइट्रो फीनॉल अन्त:अणुक हाइड्रे जन बन्ध प्रदर्शित करता है।

B. o-नाइट्रो फीनॉल अन्तराअणुक हाइड्रे जन बन्ध प्रदर्शित करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ql7s6TPEyoGD
https://dl.doubtnut.com/l/_DGPeKsMsHSJX


C. o-नाइट्रो फीनॉल का गलनांक, m- तथा p-समावयवियों की तुलना में

कम होता है

D. o -नाइट्रो फीनॉल, m-समवयवीयों की तुलना में अधिक वाष्पशील होता

है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न यौगिकों में से सर्वाधिक अम्लीय है:

A. p-नाइट्रो फीनॉल

B. p-हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल

C. o-हाइड्रॅ क्सी बेन्जोइक अम्ल

D. p-टॉलईक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_DGPeKsMsHSJX
https://dl.doubtnut.com/l/_yoDotec6Ylp8


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक आयोडीन और क्षार के  साथ पीला

अवक्षेप बनाता है?

A. ऐसीटोफीनोन

B. मेथिल ऐसीटेट

C. ऐसीटैमाइड

D. 2-हाइड्रॅ क्सी प्रोपेन

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yoDotec6Ylp8
https://dl.doubtnut.com/l/_yatECdbVJvkt
https://dl.doubtnut.com/l/_jFMvxl4Kc9ue


26. निम्नलिखित अभिक्रिया में उत्पाद है: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

CH3

∣

∣

C
∣

CH3

− CH = CH2
H2 →∅

H +

CH3 −

CH3

∣

C
∣

OH

− CH2CH3

CH2OH −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH2CH3

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CHOH − CH3

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_jFMvxl4Kc9ue
https://dl.doubtnut.com/l/_6gWPqBoCh45T


27. निम्न ईथरों में से कौन-सा गर्म सान्द्र HI से अभिक्रिया करके  मेथिल

ऐल्कोहॉल बनायेगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH
∣

CH3

− O − CH3

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− O − CH3

CH3 − CH
∣

CH3

− CH2 − O − CH3

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − O − CH2

28. Arrange the following compounds in the order of

decreasing acidity. 

https://dl.doubtnut.com/l/_6gWPqBoCh45T
https://dl.doubtnut.com/l/_jNzspMBy84hX


I  II  III 

IV 

A. II gt IV gt Igt III

B. Igt II gt III gt IV

C. III gt Igt II gt IV

D. IV gt III gt Igt II

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jNzspMBy84hX


29. यह ज्ञात करने के  लिये कि दिया गया ऐल्कोहॉल प्राथमिक, द्वितीयक

अथवा तृतीयक है, उसकी 'लूकास अभिकर्मक' से क्रिया करायी गयी। कौन-सा

ऐल्कोहॉल तेजी से तथा किस क्रियाविधि से अभिक्रिया करेगा?

A. द्वितीयक ऐल्कोहॉल  द्वारा

B. तृतीयक ऐल्कोहॉल  द्वारा

C. द्वितीयक ऐल्कोहॉल  द्वारा

D. तृतीयक ऐल्कोहॉल  द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SN 1

SN 1

SN 2

SN 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YOYRAPmCSHD6


30.  


उपरोक्त अभिक्रिया में X है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

KMnO4 /H2SO4

K2S2O8

K2SO5

https://dl.doubtnut.com/l/_mFwjiRZeQ5d5


31. निम्न कौन-सा सोडियम हाइड्रो जन काबोंनेट में विलेय नहीं है?

A. 2,4,6-ट्रा इनाइट्रो फीनोल

B. बैन्जोइक अम्ल

C. o-नाइट्रो फीनॉल

D. बेन्जीन सल्फोनिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mFwjiRZeQ5d5
https://dl.doubtnut.com/l/_mLHWvPhDdLtw

